

“九价疫苗”为何被捆绑销售

搭售2000元体检项目,可以放弃但不能退款

近日,智飞生物公告与默沙东续签疫苗产品独家代理协议,其中HPV疫苗基础采购金额达到近千亿。

记者注意到,随着HPV疫苗热度不断升高,民营医院接种九价HPV疫苗,出现了捆绑销售“体检套餐”的乱象,普遍溢价约2000元。然而据多名在公立医院成功接种九价HPV疫苗的受访者表示,并不需要进行体检项目。

记者采访了多家民营医院,其中北京嘉禾妇儿医院向记者称,体检项目部分“可以放弃,但是不可以退款”。青岛瑞晟妇科医院则表示,“套餐的内容就是这样,你如果不想做体检,可以让家人朋友来做。你打针,她(他)做体检。”

中介提前打款“抢苗”

近日,智飞生物与默沙东续签疫苗产品供销协议。截至目前,默沙东九价HPV疫苗(商品名:佳达修9)仍是国内唯一获批上市的九价HPV疫苗,智飞生物再次成为九价HPV疫苗的独家代理商。这也意味着,智飞生物仍将在一定时间内独享九价HPV疫苗的红利。

续签落地后,智飞生物大幅增加对HPV疫苗的采购金额至979.57亿元,上一轮协议采购金额为281.06亿元。

据智飞生物公告,九价HPV疫苗批签发量持续增长。截至2022年三季度末,智飞生物九价HPV疫苗批签发1228万支,同比增长128%,已超越2021年

度全年1020万支的批签发量。

另一方面,由于覆盖的病毒亚型种类最多,相较于二价、四价,九价HPV疫苗最受追捧,代预约中介平台出现。

2月2日,一家名为“清宜康健康服务旗舰店”的九价HPV疫苗中介网店向记者介绍,预计7天-15天左右可安排在当地接种九价HPV疫苗,疫苗售价5250元起。

然而,在公立医疗机构,九价HPV疫苗的售价为1318元/支,三剂次共需支付3954元。也就是说,该中介机构加价1300元。

该中介表示,其为“代预约平台”,不负责接种疫苗,预约成功后买家需前往医院接种。

对方还称,国内的疫苗都是由疾控统一分配,“与我们合作的接种门诊都是卫健委认证的正规疫苗接种门诊,这些门诊资质均可查询。每个疫苗都有批号、编号、热稳定标签,疫苗盒子有药监码,可以扫码溯源。”

当记者询问其九价HPV疫苗资源从何而来,其称需提前半年以上打款给医院排队。该机构称,他们是医院的诸多合作渠道之一,医院到货后会有一定比例优先提供给中介机构。以往九价HPV疫苗更紧俏的时候,中介机构是提前1年-2年甚至更长时间给医院打款,在医院排队预订疫苗。

对于未来的疫苗苗量,2月3日,有疫苗行业人士对记者分析称,2023年HPV疫苗苗量充足,大众关注的九价HPV疫苗需求虽然加大,但相较于此前的



等待时间或将缩短。

民营医院加价2000元“体检套餐”捆绑销售

记者注意到,除了中介加价出售疫苗,民营医院通过“捆绑”销售的方式加价。

相较于公立医疗机构的九价HPV疫苗,民营医院普遍加价约2000元对外销售,并称加价部分为“体检套餐”。

1月30日,北京嘉禾妇儿医院向记者称,九价HPV疫苗套餐价格为5680元,该价格包含体检,其体检项目部分“可以放弃,但是不可以退款”。从其详情页来看,上述体检项目包括血常规、肾功能、妇科超声、尿常规等。

青岛瑞晟妇科医院的HPV疫苗同样搭售了体检套餐,2月2日,青岛瑞晟妇科医院也告诉记者,“套餐的内容就是这样,你

如果不想做体检,可以让家人朋友来做。你打针,她(他)做体检。”

为此,记者采访了多个在公立医院以官方定价(3954元)成功接种九价HPV疫苗的消费者。其预约渠道或为公立医院许可的网上平台,或线下前往公立医院登记,均并未被医院要求强制进行体检项目。

2月2日,四川省肿瘤医院妇科肿瘤中心专家王登凤告诉记者,并未听说有公立医院捆绑销售体检项目。

针对民营医院捆绑销售问题,2月3日,北京天霜律师事务所合伙人律师艾清告诉记者,“如果疫苗费用不走医保,完全自费的话,我认为法律上是没有什么问题。因为该疫苗没有强制性,消费者个人有选择权和决定权。”

不过值得注意的是,曾有黄牛参与九价HPV疫苗代抢,并通过编程等技术手段获取疫苗

来牟利,被追究刑事责任。

国产九价HPV疫苗正加速寻求上市

目前,进口九价HPV疫苗仍“一苗难求”,国产九价HPV疫苗正加速求上市。

据国家卫健委,目前我国可应用的HPV疫苗包括二价、四价和九价,适用的年龄范围为9岁到45岁。截至目前,国产HPV疫苗中,已有万泰生物的二价HPV疫苗(商品名:馨可宁)和沃森生物的二价HPV疫苗(商品名:沃泽惠)获批上市。

九价HPV疫苗方面,记者不完全统计,万泰生物、沃森生物、瑞科生物、康乐卫士的HPV九价疫苗均已进入Ⅲ期临床研究阶段。

国家卫健委指出,引起宫颈癌HPV高危型别最主要的是16和18亚型,所以二价疫苗就可以预防70%以上的宫颈癌。HPV疫苗越早接种效果越好,在目前HPV疫苗供应紧张的情况下,不必要因等待更高价型的疫苗而错过最佳接种时间。

此前,王登凤在接受记者采访时也表示,虽然女性在有性行为后,接触到HPV病毒的风险会达到80%以上,但90%以上的感染者都是可以通过提高自身免疫力自动清除掉病毒。“只有十几种高危型病毒有致癌可能,感染者中只有不到1%存在患癌风险,预防宫颈癌的关键在于疫苗和定期检查。”

据红星新闻

体内先天缺乏一种酶,全球仅29例

女婴腹泻不止,瘦成“纸片人”

宝宝出生后没几天就呕吐腹泻不止,瘦成了“纸片人”,严重时每几小时就要换三四片尿不湿,哭声微弱。一筛基因,这是罕见的常染色体隐性遗传病,宝宝身体无法代谢脂肪。经武汉儿童医院新生儿内科、重症医学科、消化内科、遗传代谢内分泌科等多科医护的救治,宝宝挺过难关,加速“追赶生长”,一家人的生活也步入正轨。

宝宝出生后腹泻暴瘦

2年前,家住孝感的女童安安(化名)足月出生,体重3.25公斤,模样粉嫩可爱。就在一家人欣喜不已时,出生仅几天的安安开始上吐下泻,一开始,妈妈以为是奶喂多了娃不好消化,可奇怪的是,随后几天减了奶量,宝宝还是吐,甚至越来越严重,一天要拉十多次蛋花汤样的稀便,体重也出现下降。

安安50天大时,家人将她抱到武汉儿童医院就诊。医生回忆,当时安安情况很严重,体重只有2.5公斤,极度营养不良,皮肤黏膜苍白、手脚冰凉、脱水严重,还有电解质紊乱、代谢性酸中毒、低钾、低蛋白血症等危象表现。

通过检查,在排除消化道畸形、脑部疾病后,该院新生儿内科医生考虑,可能是先天性

遗传代谢方面的疾病,建议做相关基因筛查。家人焦急等待一个月后,基因筛查结果显示,安安患有罕见的常染色体隐性遗传病——二酰基甘油酰基转移酶1基因纯合突变,这在全球有文献报道的相关病例仅29例。医生说,有这种突变的患者多于新生儿期起病,主要临床表现为持续、严重、慢性腹泻与呕吐及营养不良。

医生千方百计救治

找到了病因,医护想方设法救治,寻找适合她吃的“口粮”,帮宝宝追赶体重。

不过,安安的治疗之路充满了艰辛。由于营养不良,体重增长缓慢,她长到7个月大时体重只有5.2公斤,仅相当于一个2个月大婴儿的体重。一岁之前,安安大多时间是在医院度过,病情不稳定时曾两次转入重症医学科。“好几次,我们都担心孩子可能活不过来了。”安安的妈妈说。

该院消化内科医生回忆自己查房时,看到孩子腹泻次数非常频繁,有时几分钟内就换了三四片尿不湿,哭声微弱,眼睛多数时间闭着,没有一点神采。

由于安安需要长期进行静脉输液治疗,医护决定为她置

入PICC导管(经外周静脉穿刺置入中心静脉导管),减少频繁穿刺带来痛苦。而安安体重轻、浑身浮肿,穿刺置管难度极高,武汉儿童医院重症医学科护士排除万难,为安安搭起了营养供应的“生命通道”。

寻找适合安安吃的“口粮”,过程也充满曲折。医生介绍,二酰基甘油酰基转移酶1是人体吸收脂肪和存储脂肪所必需的酶,可安安身体无法代谢摄入的脂肪,就会造成腹泻。所以母乳和一般的配方奶粉她都不能吃,尝试了其他特殊奶粉,虽然腹泻减少了,但是体重不增加。医生查询资料,为她找到一款高含量的中链脂肪酸奶粉,可以跳过脂肪代谢途径,直接吸收。

在医护和家长的共同努力下,安安的体重逐步增加。如今,安安身高长到了83厘米,体重长到了10.5公斤。

“孩子断断续续住院一年,新生儿内科、重症医学科、消化内科、遗传代谢内分泌科医护都给了我们很大的帮助。”安安的妈妈说,每次遇到拿不准的问题,就求助遗传代谢内分泌科陈晓红和消化内科刘捷两位医生,总能得到及时回复,孩子现在生病少了,她也能出去工作了。

据极目新闻

38岁未婚男子被母亲连续4年带去做精神检查

当事人:希望2023年能结婚



38岁男子未婚被带去精神病院做精神检查。

河南新乡的王先生38岁未婚,结果被母亲带去医院做精神方面的检查。昨日,王先生回应记者称,已连续4年做检查,希望2023年能够结婚,让母亲放心。

王先生在北京从事网球教学和话剧演出工作,这个春节,回到了河南新乡老家后,他又一次被母亲带到医院去做精神检查。

“我们心里急,都38岁了,还不结婚,我怀疑他是不是精神方面有问题。”昨日,王先生的母亲张女士告诉记者,自己育有一男一女,大女儿早就结婚了,孩子都读研究生了,小女儿的孩子也12岁了,就剩儿子还没结婚,做父母的心里着急,这才带儿子去做检查。她是2月3日带儿子去的医院,这次找了一家当地非常有名的医院。

“医生说我儿子精神方面没

有问题,让我放心。”张女士坦承,这是第四次带儿子去医院做检查,不过以后她打算带儿子再做了。

说起自己被母亲带去做精神检查,王先生猜测有几方面的原因,加重了母亲的猜疑,才决定带他去精神病院。一是他老大不小,还不结婚;二是他北漂十几年,工作压力比较大,曾经有一段时间精神状态不好;三是他本身是演话剧的,有时候在老家“啊、啊”的练声,家里人无法理解,以为他不正常。

王先生表示,自己此前曾谈过恋爱,后来分手了,这几年一个人在北京漂泊,经济压力比较大,所以暂时没有考虑结婚的事。“目前工作有了起色,也攒了点钱,希望2023年能够把婚结了,让妈妈放心,虽然现在还没有对象。”他说。据极目新闻